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РЕЗЕРВ СУМНІВНИХ БОРГІВ: НАРАХОВУВАТИ ЧИ НІ? 

 

Із переходом України на міжнародні стандарти обліку і звітності 

змінилися методологічні підходи до відображення в обліку і звітності окремих 

видів активів та пасивів підприємства, зокрема дебіторської заборгованості. 

Відповідно до п. 7 П(С)БО 10 поточна дебіторська заборгованість 

відображається у балансі за чистою вартістю реалізації, яка визначається як 

різниця між первісною вартістю дебіторської заборгованості та сумою резерву 

сумнівних боргів [1]. 

Створення резерву сумнівних боргів передбачено п. 7,8 П(С)БО 10. 

Цікавим є те, що виходячи с тексту П(С)БО резерв сумнівних боргів необхідно 

створювати всім підприємствам. Аналіз балансів суб’єктів господарської 

діяльності свідчить, що не кожне підприємство приймає рішення про створення 

резерву. Головним критерієм прийняття позитивного рішення щодо 

необхідності створення резерву є, на нашу думку, наявність простроченої 

дебіторської заборгованості покупців за придбані товари, роботи або надані 

послуги. При цьому головному бухгалтеру слід проаналізувати динаміку 

товарної дебіторської заборгованості і з’ясувати, чи зменшується її сума на 

кінець року, чи навпаки – збільшується. В разі збільшення заборгованості 

дебіторів на кінець року необхідно проаналізувати терміни виникнення 

заборгованості, оскільки відвантаження товарів, продукції, виконання робіт або 

надання послуг може відбуватися саме наприкінці року, і, відповідно, терміни 
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погашення такої заборгованості ще не настали. 

П(С)БО 10 рекомендує на вибір бухгалтера два методи нарахування 

резерву сумнівних боргів – метод застосування абсолютної суми сумнівної 

заборгованості та метод застосування коефіцієнта сумнівності. Обраний метод 

нарахування резерву сумнівних боргів відображається в наказі про облікову 

політику підприємства.  

Слід зауважити, що сума резерву сумнівних боргів у бухгалтерському 

обліку відображається у складі інших витрат операційної діяльності по дебету 

субрахунку 944 «Сумнівні та безнадійні борги». Це означає, що наприкінці 

звітного періоду сума створеного резерву сумнівних боргів буде віднесена на 

фінансові результати і може суттєво вплинути на розмір прибутку або збитку. 

Це може бути додатковим способом оптимізації розміру податку на прибуток 

підприємства. 

Дотепер виникає питання – чи обов’язкове є створення резерву сумнівних 

боргів і чи передбачена відповідальність за його відсутність. Відповідно до ст. 

164-2, 234-1 Кодексу України про адміністративні правопорушення 

передбачено накладання адміністративного штрафу на посадових осіб 

підприємства за відсутність створеного резерву сумнівних боргів. При цьому, 

такий штраф може бути накладений на посадових осіб підприємства, яке 

підлягає державному фінансовому контролю [2]. 

Щодо отримання інформації про резерв сумнівних боргів підприємства 

можна звернутися до фінансової звітності. Зокрема, у ф. 1 «Баланс» (Звіт про 

фінансовий стан) у другому розділі активу відображають суму нарахованого 

резерву сумнівних боргів і визначають чисту вартість реалізації товарної 

дебіторської заборгованості [3]. Більш детальна інформація міститься у ф. № 5 

«Примітки до річної фінансової звітності» у розділі VII «Забезпечення і 

резерви». Дані відображаються в розрізі таких показників: 

- залишок на початок року; 

- створено у звітному році; 

- використано у звітному році; 
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- сторновано невикористану суму у звітному році; 

- залишок на кінець року. 

Фінансова звітність не надає інформації щодо обраного підприємством 

методу створення резерву. Така інформація відображена у наказі про облікову 

політику, який не завжди надається зовнішньому користувачу, оскільки є 

внутрішнім документом підприємства. 

Отже, рішення щодо створення резерву сумнівних боргів покладається на 

облікову службу підприємства в тому випадку, коли воно не відноситься до 

підприємств, що підлягають державному фінансовому контролю. Ті 

підприємства, які згідно законодавства є об’єктами державного фінансового 

контролю, повинні передбачити його створення в своїй обліковій політиці. 
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